

# 移民署陸委會一家親—— 多元服務共創幸福屏東

文 / 圖 屏東縣服務站科員 謝勝堯

為縮短城鄉差距並展現政府貼心服務便民的效率，推動行動服務列車下鄉服務新住民迄今已逾6年，執行成效良好廣獲地方及新住民好評，本項行動便民措施能順利推動，行政院大陸委員會是其中重要推手之一，長期以來多所支持及挹注經費，讓本項行動服務得以延續。移民署南區事務大隊屏東縣服務站結合里港、內埔、潮州、東港、琉球、枋寮、恆春等7個戶政單位，以每月第2個及第4個星期之星期四，採定時、定點、分區方式，提供居(停)留證件延期、相關法令諮詢等服務，讓鄰近鄉鎮的新住民家庭免於舟車勞頓，更能體會政府貼心溫馨之服務。故為期更貼近並深入瞭解大陸地區新住民朋友在地生活，移民署何榮村署長特於105年11月25日首次偕同陸委會張小月主任委員、外交部南部辦事處陳柏秀處長，以及該會法政處蔡志儒處長、海基會黃國瑞處長等一行人，由移民署南區事務大隊謝文忠大隊長及屏東縣服務站鄭明昌主任陪同下，連袂下鄉到屏東縣東港地區關懷新住民，並實地了解「行動服務列車」推動執行概況，同時舉辦座談會傾聽新住民朋友的心聲及了解其在臺灣的生活情況。



陸委會張小月主任委員(前排左5)及移民署何榮村署長(前排左4)參與屏東擴大行動服務列車大合照。

## 舉辦座談會 分享創學創作心得

首先在上午11時於屏東縣海口人社區經營協會辦理座談會，由陸委會張小月主任委員與移民署何榮村署長共同主持，會中除邀請屏東地區新住民及關心本議題的NGO團體意見交流、傾聽建言外，另邀請表現優異的新住民朋友與會分享創業及創作生活經驗。

創業有成的新住民陳繼敏女士，係來自大陸地區的吉林省，陳女士對美容美體領域有興趣，於102年參加「社團法人屏東縣花木蘭文化產業發展協會」向外籍配偶照顧輔導基金(現更名為新住民發展基金)委辦之美容美甲課程，在學成取得證照後，同(102)年10月夫妻倆創立「蔓緹美甲眉睫」公司，憑藉其一雙精巧的雙手及自由揮灑的美感，短短不到3年時間，該公司目前已擴展到3家店面，分佈於高屏地區，旗下約有70餘位員工，夫妻倆常忙到午夜才能回家，繼敏說想起剛創業時，有時一天客人不到5個，那時很難想像現在會接受客人預約接到手軟。

另一位來自內蒙古的漂木雕刻藝術家林峰，他在自宅經營「林峰藝術工作室」，其作品以自然環保為題，擅長將漂流木或廢材，經其獨到的慧眼及



移民署何榮村署長(前排右3)與李臨鳳組長(前排左2)開心展示美甲彩繪之成果。

巧手雕琢後，化腐朽為神奇成為獨一無二的藝術品，其作品在臺北、高雄、屏東等地的金石堂書店均有展售，尤其在臺灣這麼一個多元開放的社會裡，藝術家的創作不受拘束並受到絕對的尊重，使得林峰的創作源源不絕，近來更走入社區推廣生態永續及環保意識，再將漂流木雕刻藝術提昇至另一層境界。此外，屏東縣美食交流協會亦同時於座談會場辦理「新住民烹飪專班」成果展示，張小月主任委員與何榮村署長一時技癢親自挽袖下場，與新住民學員共同製作臺灣小吃筒仔米糕，展現其親民愛護新住民的一面，博得現場滿堂彩。



陸委會張小月主任委員(左2)與移民署何榮村署長(左3)共同至大陸新住民林峰(右1)攤位欣賞漂流木雕刻藝術展示。

## 跨部門合作 貼心合作新住民

下午則在屏東縣東港區漁會4樓禮堂辦理擴大行動服務，參與單位計有5個中央部會業務部門(外交部南部辦事處、衛福部健保署高屏業務組、交通部公路總局屏東監理站、勞動部勞發署高屏澎東分署潮州中心及內政部移民署屏東縣服務站)、3個地方政府單位(屏東縣東港戶政事務所、東港警察分局及東港區家庭福利服務中心)，以及2個民間團體(法律扶助基金會屏東分會及東港區新住民服務中心)，合計10個單位共同聯合服務。

本次服務內容計有：國人申辦新式中華民國晶片護照及文件證明、外來人口居(停)留、延期案件申請及法令宣導、警察刑事紀錄證明書(即良民證)申請及其他有關健保、社政、就業、福利及預防犯罪等業務宣導。除上述新住民網絡單位外，現場另邀請到屏東縣花木蘭文化產業發展協會所培

訓的新住民專班學員，展現所學推廣專業筋絡推拿技藝，並提供免費服務讓在場民眾體驗；另漂木雕刻藝術家林峰亦在場駐點，免費提供經其整理過的廢木料，藉由簡易DIY製作小玩偶，以寓教於樂的方式宣導推廣環保意識。活動現場吸引許多等候辦件的民眾爭相體驗，何榮村署長與張小月主任委員亦特地到場，向前來辦件的民眾問候致意，同時也親自體驗，充分感受並分享在場新住民朋友的歡樂氛圍。

## 多元文化扎根 厚植國家競爭力

何榮村署長表示，因應多元社會結構及國家長遠發展，移民署移民輔導的面向擴及新住民及其子女，從落實多元文化向下扎根，透過築夢計畫、培力獎助學金、海外生活體驗、二代青年人才研習等活動，強化新住民及二代增能、展能，鼓勵發揮文化及語言優勢，以厚植國家競爭力，期能成為「新南向政策」與國際接軌的重要關鍵力量。■



陸委會張小月主任委員(第1排左5)、移民署何榮村署長(第1排左4)、海基會黃國瑞處長(第1排左2)關懷屏東地區新住民座談會合影。